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1. СОЦИО ЕКОНОМСКА АНАЛИЗА ПОСТОЈЕЋЕГ СТАЊА 
 

Лесковац је привредни, друштвени, политички, културно-просветни, спортски и 

административни центар Јабланичког округа, познат по дугој сајамској традицији и 

некадшњој развијености текстилне индустрије, што му је обезбедило епитет „малог 

Манчестера“. Међутим, у новије време, Лесковац је и град козметике, роштиља и 

кулинарских специјалитета. На жалост сва ова обележја нису довољна да би се данас 

могло рећи да је Лекосвац развијен, модеран, индустријски град. Пре се може рећи да је 

град са израженим последицама које је на његову привреду и становнике оставила 

транзиција, промена привредне структуре и, коначно, светска економска криза. Међутим, 

обухват и дибина последица су свакако могле бити мање да су његова општинска управа и 

однос републичких власти према Лесковцу били другачији. Ако већ не можемо да 

спречимо транзиционе токове и шокове које она доноси, ако не можемо да избегнемо 

светску економску кризу, на нама је да Лесковцу понудимо власт која ће њихово дејство 

ствити под контролу и која ће искористити потенцијале ових промена као развојну шансу. 

Зато је ОО ДСС у сарадњи са Економским саветом израдио документ којим се дефинише 

стратешки правац економског развоја Лесковца у наредних пет година, али и дуже.  

 

Природне карактеристике- Основу геосаобраћајног положаја Лесковца чини његов 

положај на моравско-вардарској удолини. Њоме воде главне саобраћајнице 

трансевропског друмског и железничког саобраћаја Кориодра 10, али због сталног 

продужавања рокова његовог завршетка, економски потенцијали географског положаја 

нису довољно искоришћени. Са 144 насељена места, од којих су три (Лесковац, Грделица 

и Вучје) градског типа, Лесковац је најразуђенија општина у Србији.  

Пољопривредно земљиште града Лесковца заузима површину од 58.919 ха (обрадиве 

површине и пашњака). Шуме заузимају површину од 39.490 ха. Око 70% обрадиве 

површине је под ратарским културама; повртњаци 15%, воћњаци 6%, виногради 5% , 

ливаде 2% и врло мало  пашњака. 

 

Демографска кретања- У последње четири деценије број становника града Лесковца био 

је у сталном порасту, да би се тај тренд знатно успорио између последња два пописа. 

Показатељи демографских промена су смањени наталитет, повећани морталитет и 

просечна старост становника, као и миграције становника.  

Према последњем попису општина Лесковац имала је 162.000 становника. У Лесковцу 

тренутно живи 68.826 становника, односно 40% укупног становништва општине.   

Процењује се да је у овом тренутку на директан или индиректан начин за пољопривреду 

везано 28.000 становника што чини 17% укупног становништва, односно 39% од активног, 

што се може сматрати високом учешћем пољопривредног становништва.  

Укупан број запослених у привреди износи 18.000 радника. Са запосленима у области 

приватних радњи од 9.800 формира се укупна запосленост од 27.800 радника. Највећи број 

запослених је у области прерађивачке индустрије са око 8.500 радника.  
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Процес смањења броја запослених је заустављен средином 2006. Године, по први пут 

после 1989. Године, али је на жалост настављен са повећаним интензитетом од 2008. 

Године.  

Један од показатеља неповољних кретања су и остварене просечне зараде које су у првој 

половини 2010. године на територији града Лесковца износиле око 200 евра што је за око 

35% мање од републичког просека. 

На евиденцији Националне службе запошљавања свакодневно се повећава број 

пријављених људи без посла. У Центру за социјални рад такође је све већи број 

пријављених за примање социјалне помоћи, док је занемарљив број оних који због 

заснивања радног односа губе право на новчану надокнаду социјалне помоћи.  

 

Основни економски показатељи- Привреда у Лесковцу је задњих година у веома тешком 

економском положају, а утицај светске економске кризе је још више продубио разлику у 

нивоу развијености у односу на развијеније делове Србије. 

Спољнотрговинска размена привредника са територије града није на задовољавајућем 

нивоу. У 2009. години у односу на 2008. годину забележено је смањење извоза за 16%, а 

такође и смањење увоза за 17%.  Највећи удео у укупној спољнотрговинској размени већ 

дужи временски период исте земље. То су земље из ЦЕФТА зоне, као и поједине земље из 

ЕУ, нарочито Италија и Немачка. Оно што није добро, то је да, и поред Споразума о 

слободној трговини са Руском федерацијом, који нашим произвођачима даје изузетне 

конкурентске предности на том тржишту, привредници из Лесковца не користе те 

погодности. 

 

Индустрија- Данас су у Лесковцу најдоминантније следеће индустријске гране: хемијска, 

прехрамбена, текстилна, дрвна и метална. У оквиру хемијске индустрије, на територији 

града Лесковца заступљена је производња фармацеутских сировина, лекова, козметичких 

производа, полипропиленских и полиетиленских производа, термоизолационих и 

хидроизолационих материјала.  

У оквиру прехрамбене индустрије, на територији града Лесковца најзаступљенија је 

производња и прерада воћа, поврћа и меса. Заступљеност примарне производње 

пољопривредних култура је највећа код ратарских култура са 356.246 тона годишње, 

затим следе производња воћа са 212.401 т годишње и поврћа са 156.892 т годишње. 

Капацитети хладњача су преко 40.000 тона повртарских производа и јагодичастог воћа 

(вишња, јагода, малина). Преко 80% ових производа који се извезу пласира се на тршижте 

Европске Уније.  

У текстилној индустрији постоји неколико произвођача који покушавају да врате стари 

сјај лесковачком текстилу, али то је још увек далеко од ранијег нивоа развоја текстилне 

индустрије због које је Лесковац дуго времена носио назив Мали Манчестер. Неуспела 

приватизација „Инкола“ и долазак страног партнера КСК „Клотхинг“ и поред свесрдне 

финансијске помоћи од републике и локалне самоуправе од око 1,4 милиона евра, не само 

да нису унапредили текстилну производњу, него је и пољуљала поверење јавности да се 

доласком страних инвеститора може покренути производња 

Тренутно је у фази реализације уговор о изградњи фабрике за производњу чарапа који је 

потписан са немачком компанијом „Фалке“, на основу кога ће у наредне две до три године 

наводно бити отворено око 600 нових радних места. 
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У области дрвне индустрије доминира производња финалних производа (производи од 

масивног дрвета, школски, предшколски и канцеларијски намештај, грађевинска 

столарија, комадни намештај, тапацикрани намештај, фурнир, палете, брикет). 

У оквиру металне и електро индустрије заступљена је производња одливака од лима, 

пластифицираних лимова, сендвич-панел плоча, прикључних пољопривредних  машина, 

котлова за централно грејање, пећи на чврсто и течно гориво, штедњака за етажно грејање, 

производи расвете. 

 

Пољопривреда- Град Лесковац има око 160.000 становника, од тога 87.426 (56%) живи у 

сеоским срединама. Равничарски предели заузимају  једну трећину, а брдско-планински 

2/3 од укупне површине подручја града. Овај терен пресецају реке Јужна Морава, 

Јабланица, Ветерница и Власина, што је од великог значаја за интензивније бављење 

пољопривредном производњом, али за сада ти потенцијали нису искоришћени ни са 10 

одсто.  

Већина становништва живи у пољопривредним газдинствима, која располажу са 51.700 ha 

обрадиве земљишне површине. Најзаступљенија је повртарска производња. Традиција 

овог краја је узгајање повртарских производа за рану употребу у пластеницима 

(пластеничка производња), као и узгајање повртарских производа на отвореном простору 

за индустријске потребе и снабдевање великих потрошача у време сезоне.  

Важан сегмент пољопривреде овог краја представља и воћарство у оквиру којег 

доминирају: вишња, јагода, малина. 

Проблем демографског пражњења села са територије Града Лесковца и одлазак младих 

људи у градска насеља, смањује могућности које пружа бављење интензивном сточарском 

производњом (товна јунад, млечне расе говеда).  

Пољопривредне површине се у великом проценту налазе у приватном власништву, 

карактерише их разуђеност и велика уситњеност (мање од 1 ha по парцели).  

 

Неке од најзначајнијих карактеристика пољопривредне делатности су:  

 недостатак задружног деловања, 

 недостатак знања из области тржишног пословања, 

 неинформисаност о могућностима финансирања пољопривредне производње, 

 лоша организација пољопривредне производње, 

 недовољна информисаност о могућностима коришћења субвенција државе за 

пољопривреду, 

 отежан пласман пољопривредних производа због малог броја откупних станица, 

 непознавање потреба тржишта, што често доводи до хиперпродукције једних 

производа, а недостатка других, 

 непостојање планског развоја пољопривредне производње, и др. 

 

Туризам- Лесковачки туристички потенцијал није досад довољно ни валоризован ни 

искоришћен. Најзначајници туристички потенцијали Града Лесковца који могу 

обезбедити развој у овој области и чак покренути и развој других, повезаних привредних 

грана су: 

 

 геостратешки положај Лесковца као туристичке дестинације,  

 позитиван однос становништва према туризму у смислу гостопримства и отворености,  
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 лесковачки роштиљ као јединствени бренд,  

 недирнута природа планине Кукавице 

 

Развој малих и средњих предузећа- Велики индустријски системи су у протекле две 

деценије доживели потпуни колапс и пропадање. У граду тренутно не послује ни један од 

великих система текстилне, прехрамбене, хемијске или прерађивачке индустрије, који би 

био носилац новог запошљавања и развоја привреде. Због тога је значај МСП и 

предузетништва у Лесковцу још значајнији него у другим срединама у Србији.  

Укупан број предузетничких радњи на територији града Лесковца је 865, док је укупан 

број упослених у овим радњама 1564. Најзаступљиније су трговине на велико и мало, 

сервиси за оправку моторних возила, трговине предметима за личну употребу са уделом 

преко 50% у укупном броју радњи. 

МСП у укупном броју привредних друштава учествују са преко 95%, у укупном приходу 

са близу 65%, у капиталу са 42%, у запослености са око 70%. МСП сада већ значајно 

утичу и на диверзификацију економске активности и дају значајан допринос повећању 

спољнотрговинске размене привреде Лесковца.  

 

Комунална и саобраћајна инфрастуктура- Лесковац је својеврсно саобраћајно 

чвориште. Пруга је у Лесковцу изграђена 1886. године.Међународни возови који из 

Европе путују до Скопља, Солуна и Атине пролазе кроз овај град. Сваког дана се у 

Лесковац у просеку заустави 19 возова. Број отпремљених путника и утоварене робе 

показује да Лесковац још увек не користи у довољној мери предности свог укључења у 

железнички сyстем земље. Лесковачку котлину су умрежили путеви. Најзначајнији је пут 

Е-75 који спаја мађарску и македонску границу. Из Лесковца регионални путеви воде до 

Приштине, Пирота и Босилеграда. Путна мрежа града Лесковца састоји се од 614 км 

категорисаних путева. 

Од укупне дужине регионалне мреже под савременим коловозом је 68%, а од локалне 

мреже 38,3%. Од 153 км регионалне мреже, још увек је 30 км под туцаником, 14 км су 

земљани путеви, а 5 км је непросечено.  

На територији града постоји пет јавних водовода, један за Лесковац и неколико мањих 

насеља, један међуопштински за Грделицу и три локална за Вучје, Чукљеник и Предејане, 

укупне дужине главних довода 87 км, разводне мреже 480 км, са око 23.250 водоводних 

прикључака, док је дужина канализационе мреже 125 км. На територији града Лесковца 

изграђено је 12 малих акумулација од којих је 6 намењено за наводњавање, а 6 за 

прављење раствора за хемијско прскање засада винограда.  

Са укупном дужином мреже даљинског грејања од око 8 км град Лесковац је делом решио 

своје потребе за овим ефикасним начином грејања. Укупно је око 3.200 станова 

прикључено на овај систем грејања. Зато је од изузетног значаја и реализација пројекта 

гасификације Лесковца изградњом гасовода “Јужни ток”. 

Највећи проблем везан за прикупљање и одвожење смеће се огледа у постојању тзв. 

“дивљих депонија”, које се континуирано појављују, не ретко на истим местима. 

Телефонска инфраструктура је на нешто слабијем нивоу у односу на републички. 

Показатељ броја телефонских прикључака (око 40.000) у односу на број становника је за 

24% нижи у односу на републички просек, а два пута је нижи него у земљама са 

развијеном телефонском мрежом. 
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Јавна и јавно-комунална предузећа- У Лесковцу постоје следећа јавна и јавно 

комунална предузећа чији је оснивач локална самоуправа: ЈП „Дирекција за урбанизам и 

изградњу“, ЈП „Пијаца“, ЈП „Дом“ - за пружање стамбених услуга, ЈКП „Комуналац“, ЈКП 

„Водовод“, ЈКП „Топлана“, ЈКП „Грделица“ и донедавно ЈКП „Вучје“. Послови обављања 

услуга јавног паркирања и одржавања стационарног саобраћаја су уместо ЈКП „Паркинг 

сервис“ које је отишло у стечај, поверени приватном предузећу из Београда „Паркинг 

систем и гараже ЛЕ“ д.о.о. Лесковац, које је средином лета 2010. године променило име у 

„Метропаркинг Југ“, док су услуге одвожења и депоновања смећа одвојене од ЈКП 

„Комуналац“ и поверене приватном предузећу „Porr Werner &  Weber“. 

У домену јавно-комуналних услуга константно су присутни проблеми са наплатом 

потраживања од привреде и становништва, што у спрези са нерационалном организацијом 

и високим трошковима пословања доводи до хроничне неликвидности.  

Тренутно стање у лесковачким јавним и јавно-комуналним предузећима је алармантно и 

за њихове запослене. Зараде се исплаћују нередовно (у просеку касне 4-5 месеци), текуће 

и инвестиционо одржавање је испод техничко-технолошког минимума за одржавање 

система. 

Један од главних разлога неефикасности пословања ових предузећа је и кадровкса 

политика по којој је запошљавање и отпуштање повезено са променом „партијског 

кључа“. Директори су именовани искључиво из редова владајућих странака, а код 

отпуштања преко 300 радника из градских управа и јавно-комуналних предузећа кључни 

критеријум је био лични однос и партијска припадност.  

 

Здравство- Заштиту здравља грађани Лесковца и околине обезбеђују кроз рад Опште 

болнице и три дома здравља у Лесковцу, Вучју и Грделици. Прометом фармацеутских 

производа у више продајних објеката – апотека у граду и околини бави се “Апотекарска 

установа Лесковац”, која је пре нешто више од две године прешла у надлежност локалне 

самоуправе. Здравствени центар Лековац обухвата и развијену мрежу амбуланти и 

здравствених станица. 

Значајно је напоменути и то да у Лесковцу ради и јединствена Специјалистичка болница 

за лечење стерилитета и вантелесну оплодњу „SPEBO Medical”, чији је оснивач светски 

познати и признати генетичар др Миодраг Стојковић, чији развој представља наду за 

унапређење положаја и квалитета здравства не само у Лесковцу, веч и на целом југу 

Србије.  

 

Образовање- Садашње лоше стање у привреди које је пороузроковало високу 

незапосленост, је поставило питање квалитета образовања и образовних профила који су 

стварно потребни  привреди. Дошло се до сазнања да на једној страни постоје велики број 

незапослених људи одређеног профила, а да на другој постоје одређени дефицит људи са 

одређеним образовним профилом. Основна замерка старом начину образовања, на свим 

нивоима, је да садржи превише теоретске наставе уз скоро никакву праксу. Тако да  је по 

завршетку школовања готово по правилу неопходна даља обука кандидата за 

запошљавање на одређеном радном месту. 

 

Култура- Град Лесковац има богату културну традицију. Тренутно у Лесковцу раде 

следеће установе културе: Народно позориште, Народна библиотека „Радоје Домановић“, 

Народни музеј основан, археолошки локалитет Царичин град...  
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Културни центар је главни носилац заштите и унапређења културне баштине Лесковца. 

Осим градског културног центра, Град Лесковац финансира и 5 домова културе у ширем 

подручју Лесковца. 

Археолошки локалитет „Царичин град„ који датира из 6. века је по својој лепоти и значају 

јединствен у Европи и представља  један од највећих и најзначајнијих византијских 

градова на овим просторима. На археолошким радовима се је урадило веома мало у 

односу на то шта је неопходно урадити да би овај византијски град постао археолошки 

интересантан посетиоцима из целог света. 

Велики проблем у функционисању културне делатности у Лесковцу је и планирани буџет 

за културу који износи око 198.000.000 динара, од чега преко 150.000.000 одлази на зараде 

запосленима, велики део на материјално одржавање, а занемарљив део на реализацију 

програмски културних активности установа. 

 

Информисање и медији- Шест приватних телевизијских станица у потпуности 

задовољава потребе за доступношћу медија неопходних за извештавање о локалним 

темама, али је квалитет извештавања и програмска оријентација медија у високој мери 

контролисана од стране општине јер је буџет главни извор њиховог финансирања. Медији 

су само у малој мери искориштени за потребе промовосања локалних фирми и њихових 

производа, а свест грађана се креира тако да се стање у привреди града приказује много 

боље него што реално јесте 

 

Спорт- Готово да не постоји спорт за који у граду не постоји основан спортски 

клуб. Највећи број спортских активности и клубова се везује за рад комплекса Спортско - 

рекреационог центра “Дубочица”, који је под покровитељством лесковачке локалне 

самоуправе и који својим корисницима нуди велику (капацитета преко 3600 места) и малу 

дворану, затим куглану и базен олимпијских размера. У раду овог центра, али и свих 

клубова забележен је хронични недостатак финансијских средстава како за организацију и 

учешће на спортским манифестацијама, тако и за одржавање постојећих и изградњу нових 

спортских објеката. Привреда више готово уопште не партиципира у финансирању 

спортских активности, те су сви клубови и објекти упућени на финансирање из буџета 

општине.  

 

 

2. СТРАТЕШКИ ЦИЉЕВИ РАЗВОЈА 
 

Промена обрасца понашања и привређивања у једној земљи је дугорочан процес, који 

може потрајати и више година, а први кораци могу бити видљиви тек након 5 година. Због 

тога је значајно да се економски развој темељи на јасним стратешким циљевима.  

 

Стратешки циљеви развоја Лесковца се огледају у:  

 

 развоју инфраструктуре у циљу побољшања економског развоја, 

 стварању  услова за развој руралних области, 

 стварању услова за одрживо коришћење природних ресурса.  
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2.1. Развој инфраструктуре у циљу побољшања економског развоја 
 

Путна и железничка мрежа - Национална путна инфраструктура је недавно побољшана 

продужењем ауто пута од 4 траке до 10 км после Лесковца. Постојећи пут са две траке од 

Лесковца до границе са Македонијом је побољшан до Бујановца. Али локални путеви су 

углавном у лошем стању. Инвестирање у побољшање и одржавање ових путева није био 

приоритет општина, а главни разлог је недостатак финансија. Такође, мала густина 

становништва и велики број удаљених насеља је учинило одржавање локалне путне 

инфраструктуре скупљом. Међутим, постојање развијене локалне путне мреже и добре 

повезаности Лесковца са великим индустријским и трговинским центрима у Србији и у 

околним земљама је услов за остварење амбициозниг праваца развоја.  

Због тога се као један од најзначајнијих пројеката у домену инфраструктуре издваја 

реализација изградње крака Коридора 10 који Лесковац и цело подручје Јабланичког 

округа на најбржи и најефикасинији начин повезује са привредним и административним 

центрима Србије, али и околних земаља (Македоније, Грчке, Бугарске). На тај начин 

Лесковац ће постати атрактивна дестинација за све инвеститоре који су опредељени да у 

већој мери користе ово регионално тржиште. Свакако, општина нема директан утицај на 

динамику реализације тог пројекта, али мора на сваки начин подизању приоритета тог 

пројекта код надлежних републичких институција.  

Директна веза са луком Солун представља добру прилику да се, уз одређена унапређења, 

Град Лесковац промовише у важан логистички центар. Оно што стоји као највећа 

препрека овом процесу јесте стање железничке инфаструктуре које повећава време 

транспорта и транспортне трошкове. Функција железничког система је релативно већа у 

теретном саобраћају, али може постати још значајнија уколико се претоварни и 

складишни капацитети повећају, ако се обезбеди њихова економична употреба и ако буду 

промовисани код циљних група које су заинтересоване да раде изван ЕУ, а да продају на 

том тржишту.  

Покривеност региона сигналом мобилне телефоније није адекаватно, јер није потпуно. Са 

друге стране, доступност и функционалност фиксне телефонске мреже је 

незадовољавајућа. Време чекања за добијање новог броја износи и до пола године, а 

пренос информација путем оптичких каблова је предвиђена и биће изграђена као део 

коридора 10. Унапређења у овој области су препрека било каквим инвестицијама у 

области телекомуникационих технологија.  

Додатни резервни капацитети у систему снабдевања електричном енергијом морају се 

обезбедити. У супротном, недостатак електричне енергије постаће ограничавајући фактор 

развоја нових индустријских погона.  

Примена Споразума између Владе Републике Србије и Владе Руске Федерације о сарадњи 

у области нафтне и гасне привреде ће омогућити изградњу магистралног гасовода кроз 

територију Србије (Јужни ток) и даљу изградњу гасоводне мреже на читавој територији 

Републике Србије. Завршетак пројекта госовода Ниш-Лесковац-Врање у дужини од 52 

километра, чија је вредност око 16 милиона евра, пружиће могућност да индустрија и 

домаћинства користе нови вид енергије чиме ће ово подручје постати атрактивније за нова 

улагања, грејање грађана ће бити јефтиније, а животна средина здравија.  

Јавне службе и животна средина - Са становишта утицаја на здравље људи, постојећа 

инфраструктура (водовод, канализација, управљање чврстим отпадом), је у веома лошем 

стању. Због ниских цена, мањка средстава у буџету и ниског нивоа наплате рачуна, није 
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било довољно инвестиција усмерених на побољшање и одржавање ових система. Због 

тога се мора покренути нови циклус инвестиција у тим доменима. Средства треба 

обезбеђивати из локалног буџета, буџета намењеног равномерном регионалном развоју 

Србије, али и из приватних извора, кроз стварање прилика за јавно приватна партнерства. 

Пројекти за складиштење воде су скоро завршени, сада је неопходно обезбедити изворе 

њиховог финансирања, али са применом приступа суфинансирања из више извора њихов 

почетак може бити врло брз. ДСС се залаже да се за такве пројекте средства обезбеде у 

буџету општине, али и од Министарства за пољопривреду, шумарство и водопривреду, од 

Агенције за регионални развој, и из средстава фондова за екологију. Тиме ће се отклонити 

проблем нередовног снабдевања Лесковца, али и околних општина током сушних лета.  

Неажурирани и неразвијени урбанистички и просторни планови су главна препрека 

системском развоју Града. Велики број објеката је изграђен без неопходне документације 

и дозвола. Општинске службе чија је ово одговорност морају унапредити своју 

ефикасност и брзину издавања дозвола и сагласности за градњу, као и брзину припремања 

урбанистичко-планске документације.  

Недостатак контролисаних и еколошких депонија, такође представља велики проблем. 

Њихова изградња треба да буде финансирана из средстава европских фондова који за ове 

намене имају издвојене посебне програме помоћи и суфинансирања. Остатак средстава се 

може обезбедити из комерцијалних кредита, са отплатама дужим од пет година, а враћање 

путем наплате адекватне цене услуга градске чистоће и еколошких такси.  

Нека постројења за пречишћавање отпадних вода нису у функцији. Многе фабрике 

испуштају отпадне воде директно у речне токове, без претходног или са недовољним 

степеном пречишћавања. На националном нивоу је одлучено да канализација до 2015. 

године треба бити у складу са модерним стандардима. У складу са том одлуком, мопрају 

бити покренути и пројекти прераде отпадних вода на територији целе општине.  

Изналажење адекватне локације и изградњу регионалне депоније и система за 

рециклирање је један од предуслова за напредак у овој области. Ово је посебно важно за 

очување епитета здраве средине, који омогућује производњу здраве хране, развој туризма, 

али и заштиту здравља грађана.  

 

 

2.2. Стварање услова за развој руралних области 
 

Лесковац има значајне развојне шансе у пољопривредној производњи, које се још увек 

огледају у доброј комбинацији природних ресурса и климатских услова, што посебно 

погодује ратарској и сточарској производњи. Али заостатак у руралном развоју у 

протеклом периоду је резултирао миграцијама људи са села у градове и емиграцијом 

младих људи са села, што говори у прилог тврђењу да пољоприврда још увек не заузима 

позицију водеће привредне гране, већ пратеће делатности, пре свега у руралним 

подручјима града.  

Због тога ћемо посветити пажњу изградњи локалне јавне инфраструктуре (путеви, 

транспорт и комуникације, итд), као и адекватне пословне инфраструктуре, за подстицање 

раста пољопривреде, сеоског туризма и мањих економских активности. У истом смислу, 

потребно је и побољшање услова школског система у селима, административних и јавних 

услуга, као и обезбеђење подршке организацији културних догађаја у селима. 
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2.3. Стварање услова за одрживо коришћење природних ресурса 
 

Едукација и информисаност су сагледани као предуслов за унапређење очувања животне 

средине. 

Сва прерађивачка предузећа морају обавезно да користе само технологију засновану на 

највећим еколошким стандардима.  

Санкционисање еколошких преступа је такође неопходно, али тек након обезбеђења 

услова да се отпад одлаже на еколошки безбедан начин.  

Евидентан је недостатак квалитетних комуналних услуга, као и депонија које 

задовољавају потребе насељених места. У том смислу, санација дивљих депонија и израда 

студије изводљивости управљања отпадом на нивоу региона представља први корак на 

путу ка реализацији еколошких планова. Постојање таквих планова је и предуслов за 

добијање средстава из републичких, али и међународних фондова који финансирају 

пројекте у овој облсти.  

 

 

3. РАЗВОЈНИ ПРИОРИТЕТИ 

 

Развојни приоритети се могу сврстати у пет кључних области, и то: 

 

1. равномерни регионални развој; 

2. стварање повољног инвестиционог амбијента, 

3. развој малих и средњих предузећа и предузетништва (МСПП), 

4. запошљавање, 

5. образовање у функцији развоја привреде. 

 

 

3.1. Равномерни регионални развој 
 

Економска криза је смањила тражњу, а последично и производњу у скоро свим 

делатностима. Самим тим отежани су и услови економског опоравка постојећих 

предузећа, ако и ризици за отварање нових. Последице су теже у оним деловима наше 

државе, као што је и Град Лесковац, који су и до сада били слабије развијени. Због тога 

ћемо предузети конкретне мере како Град Лесковац, као изузетно важан стратешки 

простор не би остао популационо непокривен, а наши ресурси неискоришћени, и како не 

би дошло до исељавања становништва, што производи негативне последице у економској, 

социјалној, просторној и еколошкој сфери. 

 

Да би се створили услови за равномеринији регионални развој, као предуслов стабилности 

развоја целе земље, неопходно је:  

 

 унапређење фискалних подстицаја за привлачење инвестиција и смањење 

незапослености; 

 стратешким инвеститорима у изградњу производних и услужних капацитета 

омогућити бесплатно коришћење земљишта; 



 

10 
 

 ослобађање плаћања свих пореза осим ПДВ-а у периоду од 10 година за стратешке 

инвеститоре коју улажу у најнеразвијенија подручја; 

 израдити студију о потенцијалима Града Лесковца, и направити њену презентацију 

кроз све канале привредне пропаганде, на нивоу земље и региона;  

 спровести фискалну децентрализацију – децентрализација пореске администрације и 

подизање капацитета Пореске управе на локалном нивоу у администрирању изворних 

локалних јавних прихода; 

 пренети имовину на локалне самоуправе, ради стварања услова за ефикасније улагање 

у партнерству са приватним компанијама. 

 

 

3.2. Стварање повољног инвестиционог амбијента 
 

Инвестиције директно утичу на све индикаторе успешности и представљају један од 

најважнијих инструмената посредством којих би се подстакла производња, запошљавање, 

развој инфраструктуре, смањење сиромаштва, повећање извоза. 

Приватно-јавно партнерство (Private Public Partnership - PPP), као модел финансирања 

развојних пројеката јавних предузећа, има значајне предности: мања улагања Града, 

смањење ризика за обе стране, пренос технологије, подела добити од пословања и др. 

Примена овог модела финансирања инвестиција је могућа и препоручљива у пројектима 

попут изградње комуналне инфраструктуре нашег града – јавни превоз, депонија, водовод, 

канализациона мрежа. 

 

Мере које се предлажу у циљу директног подстицања страних, али и домаћих инвестиција 

су усмерене на: 

 

 олакшице у погледу цене грађевинског земљишта уколико је његово коришћење 

повезано са отварањем нових радних места, 

 привлачење инвеститора који су спремни да развијају истраживачке и развојне 

активности и да подижу општи ниво техничко-технолошке опремљености, 

 привлачење инвеститора који могу да покрену већи део малих и средњих предузећа и 

предузетника кроз уговоре о кооперацији и заједничком наступу на страним 

тржиштима. 

 

 

3.3. Развој малих и средњих предузећа и предузетништва 
 

Повећање броја малих и средњих предузећа првенствено је последица оснивања 

приватних предузећа, јер је ранија привредна структура Лесковца била заснована на раду 

једног броје великих предузећа са неколико хиљада запослених. Сада те предузећа или не 

постоје, или су у врло тешкој економској ситуацији. Приватни сектор се углавном 

определио за трговину и различите врсте услуга пре него за производне делатности за које 

су потребна већа улагања и где је спорији обрт средстава. То је и кљуни недостатак, али и 

баријера расту запослености у општини. Такође, трговина ствара само малу додатну 

вредност, док главнина обрта завршава изван општине.  
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Да би се остварили циљеви развоја предузетништва и МСП, неопходно је:  

 

 афирмисати производљу као делатност,  

 јачати потенцијале средњих предузећа, кроз укључивање у пројекте са великим 

предузећима, 

 суфинансирање активности усмерених на иновације и конкурентност, кроз везу са 

научно-истраживачким организацијама, 

 издвајање 10% буџета Града Лесковца за развојне пројекте и МСПП, 

 субвенционисати кредите привреди на бази рефундирања дела камате коју плаћају 

банкама, 

 наставити легализацију бесправно изграђених објеката у складу са законом, ради 

стварања услова за подизање хипотекарних кредита као основе финансирања развоја 

МСПП, 

 стварање комунално уређене индустријске зоне, 

 подстицање програма образовања предузетника и њихових запослених. 

 

 

3.4. Запошљавање 
 

Неразвијеност економије општине и града резултира високом стопом незапослености. 

Поред великког броја незапослених, забрињавајућа је и њена структура. Структура 

незапослених није у складу са потребама тржишта рада, што имплицира да образовни 

систем, на свим нивоима, није прилагођен стварним потребама привреде за људским 

ресурсима. 

Потребно је да поред редовног образовног система се успостави и систем перманентног 

образовања, заснован на концепту едукације током читавог живота (едукација одраслих). 

Филијале Националне службе за запошљавање (НСЗ) могу бити водеће организације у 

овом процесу. 

Неопходна је модернизација и преоријентација образовног система на националном нивоу 

ка савременим наукама, истраживањима, технологијама и иновацијама, као и програма 

практичне обуке која би се приближила потребама привреде. Рад таквих високошколских 

и научних инстиутција треба привући у Лесковац, у противном ће и у наредном периоду 

Лесковац бити третиран као дестинација јефтине радне снаге и природних ресурса.   

Бољем запошљавању младих, путем самозапошљавања, посебно би допринело увођење 

предузетничког школског програма у средње школе. За старију популацију понуду 

различитих курсева треба усмерити у области менаџмента и предузетништва, 

подржавајући МСП и предузетнике. 

Национална служба за запошљавање није повезана ни са привредним, ни са образовним 

системом. Филијала НСЗ би требала иницирати већи број пројеката, у циљу развоја 

људских ресурса, а у складу са захтевима тражње. Путем програма помоћи за збрињавање 

технолошких вишкова у виду школарине или специјалистичких курсева за 

самозапошљавање би се запослио већи број људи за чијим радом је престала потреба у 

постојећим предузећима. У том конттексту би било корисно и стварање добро 

опремљеног  радног простора (бизнис инкубатори), у просторима постојећих погона који 

не раде.  
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Посебни напори се требају уложити у препознавање представника талентоване и 

амбициозне омладине, уз стварање могућности за додатно инвестирање у њихову 

едукацију, по највишим светским стандардима.  

Мере економске политике које ми предлажемо у области запошљавања базирају се на 

концепту отварања више нових радних места него што ће их бити укинуто. Очување 

једног радног места које већ постоји је и економски лакше од отварања потпуно новог. Да 

би се покренула постојећа привреда, а са њом и отварање нових радних места, неопходно 

је:  

 покретање великих инфраструктурних пројеката на основу улагања из буџета локалне 

самоуправе и републике србије; 

 подстицаји за инвеститоре који запосле више од 100 људи, треба да се промене и 

скалирају, тако да подстицаји буду дати сразмерно и за мање инвестиције, јер се 

инвестиције тих размера не назиру у лесковцу, а мањих нема јер нема ни подршке; 

 у буџету републичких развојних агенција и фондова треба обезбедити већи постотак 

издвојеног буџета за општину лесковац, с обзиром на степен девастираности привреде; 

 повећати и ефикасније додељивати субвенције у пољопривреди; 

 кредитирање набавке нове технологије, опреме и система за наводњавање ради 

задржавања младих на селу и економске исплативости пољопривреде у примарној 

фази; 

 пружити подршку предузетништву стварањем повољнијег амбијента за што лакше 

отпочињање пословања; 

 подршка оснивању малих и средњих предузећа давањем повољних кредита и 

рефинснсирањем инвестиција преко агенције за локални економски развој града 

Лесковца.  

 

 

3.5. Образовање у функцији развоја привреде 
 

Без нових знања, нове технологије, нове инвестиције су само нови издаци који неће 

оправдати своју сврху, унапређење запошљавања и ефикасности привреде у целини. 

Поред тога, кадровска структура, њен квалитет и цена, се данас сматрају сегментом 

пословне инфраструктуре за нова улагања, што је један од приоритета развоја Лесковца. 

Кадровска структура коју карактерише низак степен стручне спреме оставља простор за 

радно интензивне инвестиције са нижим нивоима прераде и ниском просечном зарадом, а 

самим тим и нижим износом новостворене вредности која се задржава у Граду. 

Образовна структура је таква да не може ни да привуче инвестиције које захтевају високо 

образоване кадрове. 

Професионализација наставног особља омогућила би стално усклађивање са глобалним и 

технолошким променама у свету рада. 

 

Да би се остварили циљеви развоја привгреде, у сектору образовања неопходно је:  

 

 повећање улагања у образовање на нивоу града Лесковца; 

 смањење удела оних који рано напуштају школовање, пре стицања стручних знања; 

 програмско усмеравање ђака и студената према потребама и потенцијалима развоја 

локалне привреде; 
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 повећање удела оних који су оријентисани на доживотно учење, као услова за њихову 

сталну конкурентност на тржишну радне снаге; 

 дефинисање намене средстава за мобилност ученика, наставника и задржавање у граду 

већег броја дипломираних студената, кроз програме стипендирања; 

 вођење евиденције везане за структуру расположивих кадрова и потребе привреде 

(број студената, потребе привреде, и сл.) које ће бити доступне свим заинтересованим 

странама; 

 опремање школа савременим училима, посебно рачунарима и интернетом; 

 увођење страних језика у наставу већ од првог разреда, а од петог разреда и другог 

страног језика; 

 финансирање школовања недостајућег кадра (професори енглеског) и обезбеђење 

бољих материјалних услова за наставно особље; 

 организација перманентног образовања за све категорије наставног особља (нпр. у 

области методологије држања наставе);  

 организација допунских програма за образовање талентоване деце (унапређење рада 

фонда за младе таленте).  

 организовање бесплатне припремне наставе за упис на факултете за кључне предмете.  

 

Тренутна ситуација у Лесковцу је да се ђацима нуде дескриптивна знања. Након завршене 

основне и средње школе, ђаци знају пуно да кажу, али не знају пуно да ураде. Због тога је 

потребно реафирмисати идеју студентских и стручних пракси који ће омогућити ђацима 

да провере и унапреде своја парктична знања и на тај начин се боље припреме за 

укључивање у рад привреде и јавних инситутција.  

 

У сврху задржавања високо образованог кадра у Лесковцу, дефинисани су следећи 

приоритети:  

 

 израда дугорочног плана потреба града за високо образованим кадровима у сфери 

привреде, као и у ванпривредним делатностима;  

 усмеравање будућих студената ка профилима који се процењују као значајни за развој 

града;  

 стипендирање студената током студирања уз примену програма задржавања;  

 повезивање привредних субјеката са одговарајућим градским органима по питању 

потреба и расположивости кадрова.  

 

Дуже од годину дана на посао чека 70,6%, а више од 2 године 48,6% незапослених. У тоом 

броју највеће је учешће младих. Неопходно је да се, на нивоу града, формира Центар за 

каријерни развој младих који би имао за задатак правовремено информисање и 

усмеравање младих ка дефицитарним занимањима и могућностима запошљавања, а за оне 

који су већ завршили са школовањем које није потребно никоме, усмерити их на 

могућност преквалификације, доквалификације, било преко конкурса НСЗ. Од волонтера 

који се запосле преко пројекта Прва шанса, тек мање од 5% наставе да раде, зато је овај 

програм заменити ефикаснијим које ми предлажемо.  
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Још увек је велики број радника у приватном сектору који раде непријављени, не 

исплаћује им се на време зарада или им се уопште не исплаћује. Рад инспекцијских органа 

министарства за рад треба унапредити кроз број посета, али и адекватност контрола. Тиме 

ће се смањити притисак на постојеће привредне субјекте, а повећати на оне који немају 

никаву пријаву делатности, избегавају плаћање било каквог пореза и одговорност према 

друштву и локалној заједници.  

 

 

4. СЕКТОРСКИ ПРИОРИТЕТИ 
 

4.1. Развој индустрије 
 

Значај индустријске производње је за лесковачку привреду вишеструки и 

мултипликативан. Поред директних користи од развоја индустрије, развија се и пратећа 

услужна делатност, обезбеђује се прекопотребан равномерни развој целе територије Града 

Лесковца и подиже се ниво технолошке опремљености свих других грана повезаних са 

индустријом. 

Највећи индустријски комплекс у Лесковцу је фабрика лекова „Здравље Актавис“. И 

поред врло лоше приватизације (по Град Лесковац), великог броја отпуштених радника 

(од 2.500 на око 400 радника), укидање одређених производних погона и смањења укупне 

производње, Здравље је у сивилу лесковачке привреде и даље остало највеће предузеће. 

ДСС сматра да градска власт треба да једним колегијалним и кооперативним односом са 

менаџментом Здравља, створи услове да ово предузеће покрене неку нову производњу и 

отвори производне погоне који ће омогућити отварање нових радних места. Такође, треба 

искористити капацитете које има фабрика пластифицираних лимова „Леминд“ у металској 

индустрији, која је такође приватизована, а радници су врло често у штрајку због 

кашњења исплате зарада. Фабрика пластифицираних лимова је једина таква на Балкану, 

тако да руководство Града Лесковца, опет у договору са менаџментом фабрике „Леминд“ 

треба да створи услове за развој и проширење капацитета и производње, и на тај начин 

омогући стварање нових радних места.  

Модел развоја и унапређења индустријске производње у већ постојећим индустријским 

комплексима треба применити и у хемијској индустрији „Невена“, текстилној индустрији, 

индустрији прераде меса, и наравно у агро-индустрији (хладњачама, сушарама и сл.) 

Одговорна политика према економском расту и конкурентности лесковачких предузећа на 

домаћем и страном тржишту нас обавезује на интезивирање напора високих градских 

функционера и представника Регионалне привредне коморе и других институција, да 

представљају, повезују и заступају наше компаније у званичним контактима са 

политичким и привредним представницима других земаља, да организују међународне 

сусрете  и  промоције  привредних  потенцијала  Града  Лесковца,   да   јавно   заступају 

градске интересе и интересе свих њених грађана, и да се залажу да се наши економски 

интереси заштите у свим финансијским, пореским и другим институцијама. 
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4.2. Развој пољопривреде 
 

Развој пољопривреде као најзначајније гране лесковачке привреде, узимајући у обзир све 

релевантне чиниоце одвијаће се у четири правца: 

 

 развој ратарско-повртарске производње, 

 развој воћарства, 

 развој виноградарства, 

 развој сточарске производње. 

 

У наредном периоду треба усмерити коришћење обрадивог земљишта у корист култура 

које су економски профитабилније – поврће, индустријско биље, воћњаци и виногради. 

Тежиште у производњи воћа треба да буде на следећим врстама: вишња, шљива, јабука, 

крушка, бресква и ситно јагодичасто воће.  

Виноградарство у лесковачком подручју треба да се развија у правцу радикалне обнове 

дотрајалих засада квалитетним винским и стоним сортама грожђа.  

 

У наредном периоду треба спровести послове селекције, чиме ће се испунити одгајивачки 

циљ сточара, а то је профитабилно бављење овом делатношћу, кроз: 

 развој интензивног сточарства, 

 избор грла са већом производњом и познатим пореклом, 

 добијање квалитетног приплодног материјала, 

 одржавање селекцијских смотри, регистрација и обележавање грла, 

 контрола продуктивности грла, 

 сточарске манифестације, изложбе и др. 

 

У спровођењу пољопривредне политике нарочиту пажњу потребно је посветити 

одобравању субвенција, обезбеђивању повољних кредитних и бесповратних средстава за 

унапређење производње, заштити животне средине, јачању конкурентности међу домаћим 

произвођачима, подстицању пласмана домаће производње на страна тржишта, развоју 

технологије у пољопривреди, већем издвајању буџетских средстава за пољопривреду и 

усклађивању законске регулативе са Европском унијом. 

Поречје“ из Вучја има одличне предуслове да буде носилац развоја Агробизниса у Граду 

Лесковцу.  Има велике укрупњене површине под плантажама воћа, велики производни 

комплекс са комплетном инфраструктуром, што отвара могућност да уз савременију 

технологију производње и прераде воћа и поврћа, производни програм усклађен са 

потребама европског и руског тржишта, и кооперативну сарадњу са мањим 

пољопривредним произвођачима. Подршка таквим ккомбинатима има велики значај за 

целокупну пољопривреду општине. Такође, треба искористити потенцијал који има село 

Локошница, које је највећи произвођач паприке за производњу алеве паприке у овом делу 

Србије. Стварањем услова за изградњу фабрике и увођењем савремене технологије, може 

се направити нови бренд којим ће се наступати на европском и руском тржишту. 
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За развој пољопривреде и пољопривредне производње неопходно је предузети следеће 

мере: 

 

 укрупњавање и приватизација пољопривредних поседа уз финансијске подстицаје за 

различите облике стицања својине кроз продају, закуп или концесију, 

 професионализација и специјализација примарних пољопривредних произвођача кроз 

едукативне и стимулативне мере примене савремених програма производње, 

 стимулисање виших нивоа прераде пољопривредних производа заједно са повећањем 

дугорочне сигурности и стабилности откупа пољопривредних производа, 

 субвенционисање изградње капиталне инфраструктуре за наводњавање што веће 

површине обрадивог пољопривредног земљишта, 

 креирање подстицајних програма примене савремених технологија пољопривредне 

производње и прераде, 

 изградња организованог система и ланаца пољопривредне производње, прераде и 

пласмана, 

 стимулисање развоја сточарске производње, као вишег нивоа реализације примарне 

пољопривредне производње, 

 креирање подстицајног амбијента од стране локалне самоуправе за вертикално и 

хоризонтално повезивање на свим нивоима производње и прераде.  

 

 

4.3. Развој туризма 

 
Најприхватљивије решење за развој области туризма био би модел јавно-приватног 

партнерства (Public Private Partnership – PPP) који представља стратешку сарадњу јавног и 

приватног сектора у пословима изградње туристичке инфраструктуре и пружања услуга у 

области туризма. Општина нема потенцијала да у овој области улаже, али са 

обезбеђивањем доступности одређених локација, са наставком улагања у инфраструктуру 

и са напорима на едукацији у овој делатности, резултати локалног туризма могу бити 

вишеструко увећани. Посебно може бити интересантан транѕитни, школски и зимски 

туризам на оближљој планини Кукавица.  

Лесковац је већ изградио туристички бренд – Роштиљијаду. Овај бренд треба искористити 

за повећање броја и стварање услова за повољнију структуру страних гостију и стварање 

стручних кадрова у овој области. 

Посебан потенцијал за развијање тзв. здравственог туризма пружа и чињеница да је пре 

две године у Лесковцу отворена јединствена Специјалистичка болница за лечење 

стерилитета и вантелесну оплодњу „SPEBO Medical”, чији је оснивач светски познати и 

признати генетичар др Миодраг Стојковић. Потенцијални пацијенти ове болнице неће 

бити само грађани Лесковца и Србије, већ и ширег региона, обзиром на реноме и научна 

достигнућа др Стојковића у генетици.  Идеја ДСС о развоју здравственог, посебно, 

медицинског туризма би на тај начин добила своју пуну афирмацију.  

 

 

 

 

 



 

17 
 

5. ФИНАНСИЈСКИ ИЗВОРИ И МЕРЕ ИМПЛЕМЕНТАЦИЈЕ ПЛАНА 
 

Као посебне мере, прилагођене захтевима економске кризе, које ће допринети повећању 

обима инвестиција, предлажемо: 

 

 формирање интервентног фонда, чија је сврха да, уз помоћ средстава из републичког и 

локалног буџета, обезбеди више радних места него што ће се затворити. град не може 

и несме своју одговорност за социјални положај грађана да пребаци на привреду. улога 

градске власти и државе је да развије одговарајуће инструменте и да створи више 

радних места него што ће се затворити, 

 субвенционисани кредити привреди и пољопривреди на бази рефундирања дела камате 

коју плаћају банкама, 

 повлашћени положај домаћих добављача приликом јавних набавки, а посебно 

произвођача. 

 поједностављење и убрзање процедура за издавање грађевинских дозвола (смањење 

броја процедура, као и смањење времена чекања), 

 поједностављење и убрзање процедура у извозним пословима код царињења, 

 поједностављење и убрзање процедура регистрације предузећа и радњи, 

 залагање за децентрализацију власништва на локалну самоуправу, у циљу бржег 

склапања уговора о заједничким улагањима са приватним компанијама и реализацији 

локалних инфраструктурних пројеката. 
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